

打卡百年建筑 探寻冰城历史

香坊区梳理香坊火车站等一批历史保护建筑,串联历史文化游线路

■吴昌林 本报记者 刘妹媛

在香坊区有几栋历经百年的历史建筑,默默伫立在繁华的市区内,散发着独特的文化历史气息。为了让市民游客深入了解哈尔滨城市文化历史和建筑艺术的魅力,今年,香坊区依托区域内丰富的文化旅游资源,梳理出一条以香坊火车站、霍尔瓦特将军府等一批百年历史建筑为主线的香坊历史文化游线路,为市民、游客全面了解哈尔滨百年开埠的历史文化提供了全新载体。

四座百年建筑 串联起中东铁路记忆之旅

1898年中东铁路修建,设火车站于香坊,成为哈尔滨建城的起点和标志。翻看《香坊区志》,上面清晰地记录了香坊区众多“哈埠第一”,香坊火车站是哈尔滨第一座火车站。它与百年水塔、霍尔瓦特将军府、“人头楼”共同在香坊区构成了一条中东铁路建筑旅游线路。

现香坊火车站站舍建于1925年,由俄罗斯工程师设计,是典型的俄式建筑。站在香坊火车站站前的广场上,一眼望去,那一排黄白相间的呈“山”字形对称结构的小房子十分特别。房子正中间上方悬挂着“香坊站”三个字,两边分别是行李房、候车厅以及出站口。香坊火车站只有地上一层,砖木结构,屋顶上有三个独立的绿色拱形结构,像三个城堡,是典型的仿古典主义建筑风格。房屋在窗子的设计上很有创意,两个窗子为一组,中间用砖砌的壁柱,既清晰又对称。该站工作人员告诉记者:“这个百年老站挺神奇的,每当有火车经过时,都能感觉到它在晃动,可是过去了这么多年,它依然坚固。”1996年车站改造时,要从墙上打通一个门,凿开墙后,施工人员发现一米多厚的墙里面都是拇指粗的钢筋。在场的人都说,这个车站,再过100年也没问题。2007年香坊火车站被哈尔滨市政府列为哈尔滨市I类保护建筑,成为哈市的一处地标。《夜幕下的哈尔滨》《悬崖》等多部影视剧在此拍摄。

香坊火车站前有一处占地面积约6000平方米的广场,2002年和2011年先后进行了两次大规模改造。2023年,香坊区对站前广场实施以灯饰亮化为主要内容的创意设计改造,打造文化创意特色街区,与百年火车站相映成趣,相得益彰,一



香坊火车站。“哈报手机记者”门奎摄

时引得市民、游客争相前来拍照打卡。

与香坊火车站遥相呼应的一座百年水塔,为目前我市保存最完整最古老的砖木结构并具有集仿式建筑风格的水塔。这个水塔建于1915年,高约15米,直径约3米,底座为岩石,塔身为红砖,塔身上仍清晰显示“1915”字样,塔顶端为16角木结构。紧连着水塔的是一座砖木结构、具有集仿式建筑风格的平房,建筑结构与特点和香坊火车站的建筑风格完全一样。据哈市文管部门专家介绍,该水塔为中东铁路建筑,历史上中东铁路沿线曾设置很多水塔,主要作用是给过往火车和附近居民供水,目前沿线大部分水塔都已拆除,所以此处水塔显得弥足珍贵。

位于卫生街22号、与香坊火车站较近的霍尔瓦特将军府建于1903年,原为中东铁路管理局局长霍尔瓦特的府邸,因其发白,被称为“白毛将军”,其府邸被称为“白毛将军府”,建筑面积500平方米,为俄罗斯式建筑,其建筑风格和浮雕欧陆风十足,斑驳淡黄色的墙体和白色的立柱雕花透露出历史的厚重与沧桑。

在香坊区中山路与六顺街交口处的哈尔滨哈铁印刷有限公司厂区内有一处历史建筑——“人头楼”,哈尔滨市不可移动文物标识牌上标明,该建筑建于1924年,在旁边高大的保利大厦的衬托下,仍显得气度不凡。该建筑是我市公布的第二

批I类保护建筑,砖混结构,为新艺术运动建筑风格。建筑体量庞大,非对称构图,立面简洁大方,红色外墙装饰显得格外醒目,其外部装饰粗犷中不失细腻,大面积的玻璃窗排列有序,窗间带有横向马赛克条纹装饰。因檐下雕刻有10余个俄罗斯人头像,俗称“人头楼”。“这座百年建筑现在仍是印刷厂,并且一直在生产。”副厂长高绪升告诉记者,企业的前身是1898年成立的中东铁路管理局印刷室,1904年扩建为中东铁路管理局印刷所,1924年由中俄双方投资在现址建设,改名为东省铁路印刷所。建筑内的水磨石楼梯、扶手、木质门窗、风扇、工作木案,乃至电源开关还都是当年的“原装”。车间正中的一部电梯至今仍在使用,经过了百年的运行,目前除了电机等进行了更换,外框、轿厢等仍在用当年的。车间内陈列的压纸机、切纸机、压角机等机械设备,从产品商标上能看出均产于1921年左右。仍在正常生产的印刷车间,犹如一个古朴庄重的文物陈列室。1948年,这栋建筑里曾因印刷过2万册《毛泽东选集》而闻名。

最美古建筑 历史瑰宝文化记忆

除了这条内容丰富的中东铁路历史建筑游的精品线路外,作为哈市开埠区之

一的老工业区,香坊区域内还有一众特色鲜明、年代不同、形态各异的历史建筑,对于丰富香坊区历史文化游的内涵和了解哈尔滨各个时期的历史和建筑均具有重要意义。

位于果园小区的慈云观,始建于1900年,为哈尔滨市区建成最早的一处道观,其建筑艺术价值珍贵,为研究哈尔滨市早期宗教建筑提供了宝贵资料。现建筑为原慈云观后殿,整体结构完整、清楚,其细部木雕、砖雕、彩绘等非常精美,具有很高的文物价值。随着位于红旗大街上的哈轴集团搬迁,原址上一座长期被厂房包围的、饱经沧桑的历史建筑惊艳亮相,该建筑为原天兴福第二制粉厂火磨楼,一侧墙体上方清晰标有“1920”的字样,算起来也已过百高龄了。天兴福第二制粉厂是由辽宁籍的民族资本家邵一、邵慎亨兄弟于1920年投资兴建的,1921年10月1日正式开机出粉。相关专家认为,该处建筑无论是对研究哈埠早期的民族工业发展历史还是建筑特点都具有重要意义。

香坊木材厂老水塔位于公滨路134号原国营香坊木材综合加工厂厂区内。香坊木材厂始建于1952年,老水塔建于1953年,塔高34米,建筑面积866.2平方米,储水量为250吨,为六棱型建筑,塔顶挂有“禁火”两个大字。居住在附近的老人告诉记者,这座水塔最大特点是同时兼顾防火瞭望塔的作用,哈尔滨人一般管这种建筑叫做望火楼,木材厂把这种水塔和望火楼合二为一,应该是独一份。

在2023年香坊区的文化创意特色街区建设中,位于健康路与大庆副路口处的“水楼子”可谓出尽了风头,香坊区重新粉刷了这个通体灰色的建筑,在其周边空地建起了具有工业元素的休闲广场,成为该区一处地标建筑和历史文化打卡地,每天都会吸引众多市民、游客打卡留念。这处呈圆柱形的“水楼子”建于1966年,距今已近60年的历史。建筑高约13米,直径约6米。说起这座老水塔的历史,健康路上一家经营20多年的烧烤店店主张女士如数家珍:水塔上下两层砖混结构,是当时哈尔滨消防队的消防设施。“我舍不得离开这,最后还是决定把新店选在健康路上,还在注册商标时特意加上了‘水楼子’”。她说,“水楼子”也见证了这间小店从默默无闻到一位难求,更见证了一个外乡人投奔香坊、扎根香坊的成长奋斗历程。

托起经济超越盘 打造高质量发展新依兰

依兰县稳经济保增长促发展誓师动员大会召开

本报讯(记者 梁可心)4月24日,依兰县稳经济保增长促发展誓师动员大会召开,总结一季度经济工作、研究部署今年依兰县包保工作任务,县委常委、政法委书记梁野出席会议并讲话。

会议指出,要厘清经济发展思路,市委第六包保组经调研谋划确定“1+1+2+5”依兰县经济发展路径,明确实现经济高质量发展主题,明晰实现经济赶超目标,找准经济增长方向,即稳住经济基本盘、托起经济超越盘,努力实现主导产业、固定资产投资和招商引资“四上企业”、招商引资及经开区(化工园区)5个倍增计划,力争到2026年依兰县经济进入全省经济“十强县”,全力以赴打造高质量发展新依兰。

会议要求,要聚焦系统谋划全域发展、推动产业振兴、推进项目建设、抓好招商引资,成立工作专班,实施“一线工作法”,按照市委包保组和依兰县研究制定的《依兰县固定资产投资和产业项目倍增“双百”三年行动方案》要求,狠抓推进落实,具体做到“四包”“四保”“四服务”,及时帮助企业排忧解难,确保产业项目落地生根、企业生产经营有序运行。举全县之力,坚定信心、尽锐出战,锚定目标、错位赶超,坚决打赢依兰县稳经济保增长促发展攻坚战、整体战、决胜战。

会上,三个单位作反思发言,六个单位作表态发言。会前,梁野带领市委第六包保组对两家企业、两个在建项目进行走访调研。

《黑龙江省居家和社区养老服务条例》出台

2024年7月1日起施行

本报讯(记者 尹明)4月24日闭幕的省第十四届人大常委会第十三次会议审议通过了《黑龙江省居家和社区养老服务条例》,《条例》将于2024年7月1日起施行,规范居家和社区养老服务设施建设以及养老服务的内容与标准,为促进和规范我省居家和社区养老服务工作提供了法律遵循,为促进我省养老事业和养老产业协同发展,助力幸福龙江建设,积极应对人口老龄化,发挥重要的保障作用。

近年来,我省人口老龄化进程明显加快,老龄化情况十分严重。省人大常委会在2023年度立法工作计划中,将《黑龙江省居家和社区养老服务条例》确定为年内审议项目,并于2023年12月初次审议,本次常委会会议表决通过。省委、省人大常委会、省政府高度重视此项立法工作。《条例》结合我省实际,体现地方立法的功能定位,努力做到

制度设计合乎法理、实际操作务实用。《条例》规范居家和社区养老服务设施建设。从编制养老服务设施专项规划,配建城镇养老服务用房,改造养老服务设施,适老化改造等方面作出规定,落实党和国家养老服务体系建设相关要求,完善养老服务基础设施。《条例》明确居家和社区养老服务的内容与标准。对居家和社区养老服务实施方案、服务清单、服务标准和服务内容等作出规定,明确开展居家和社区养老服务活动应当依法办理登记,公示服务制度、服务流程以及收费标准。《条例》还强化居家和社区养老服务的支持与保障措施。在建立居家和社区养老服务经费保障机制、工作评估机制,养老服务人才队伍建设,一次性入职补贴、从业补贴等方面作出规定,促进和保障我省居家和社区养老服务工作规范发展。

本报讯(记者 王东)近日,总投资额达1.72亿元的“极地寒牛食品”项目在尚志市开工建设。该项目将通过引进先进技术和管理经验,完善产业链和配套设施建设,为尚志市肉牛产业快速发展注入新动力。

“极地寒牛食品”项目由黑龙江极地寒牛食品有限公司投建,不仅包括单班100头肉牛屠宰线、高端肉牛专用饲料加工车间、生物饲料菌剂研发中心建设,还涵盖了肉牛数字化产业中心、接待中心、污水处理车间等配套设施建设。“极地寒牛食品”项目得到哈尔滨市中高端肉牛产业园的全力支持,该产业园由海南琼产业控股集团有限公司和黑龙江福润商贸有限公司共同发起,旨在通过引进先进的屠宰、加工技术和生物饲料菌剂研发技术,进一步提高肉牛产业的科技含量和附加值。

黑龙江极地寒牛食品有限公司总经理

项目建设 进行时

本报讯(记者 霍亮)记者从市城管局园林中心获悉,为切实保护城市园林绿化,营造共同保护城市绿化环境的良好氛围,哈市将广泛发动群众积极举报损害城市绿化违法行为线索,加强对损害城市绿化行为的发现和打击力度,依据有关法规对举报行为予以奖励,举报砍树等毁绿违法行为最高给予举报人1万元奖励。

近日,市民投诉金桂园小区物业公司砍伐小区树木一事,经南岗区园林管理局和城管执法局现场踏查、调查核实,42株树木(山杏17株、榆叶梅15株、丁香7株、果树3株)被私自砍伐。按照《哈尔滨市城市绿化条例》有关规定,根据树木价值,对涉事单位天九物业公司给予罚款57120元的行政处罚。同时责成该公司作出承诺,在“五一”之前对缺失树木进行补植,确保树木成活,并保证今后不再擅自砍伐树木。

城市园林树木从种植到长大再到成林往往需要几十年的时间,是一项漫长、复杂、系统的生命工程,每一株树木都是我们城市中宝贵的财产,所以,爱绿护绿需要每一名市民的支持与努力。今年春整以来,哈市园林部门全力推进绿地恢复、树木补植以及园林绿化设施维修等各项工作,取得了较好成效。但在日常巡视中发现,各个城区中,车辆碾压绿地,对树木过度修剪等毁绿违法行为依然不同程度地存在。

举报砍树等毁绿行为最高奖励1万元

哈市多部门联动,专项整治损害城市绿化行为

市城管局园林中心相关负责人表示,根据相关法规,个人或组织(以下统称举报人)举报损害城市绿化违法行为,经查证属实并对责任人依法进行处罚后,将视举报的准确性和有效性,由发生违法行为所在地的区政府给予相应奖励。

广大市民如果发现下列损害城市绿化违法行为,可立即举报投诉。这些违法行为包括:擅自损坏或砍伐古树名木及古树后备资源;擅自砍伐其他树木;擅自过度修剪树木,造成树木死亡或影响绿化景观;擅自占用、挖掘城市绿地造成严重损毁;在城市绿地内或树池内倾倒有害物质,造成植物严重损坏或死亡;损坏建筑小品、雕塑、围栏、挡墙等绿化设施,造成严重损失;其他严重损害城市绿化行为。

在奖励标准方面,哈市各级政府将根据不同处罚情况给予50至10000元奖励。在加强管理方面,哈市还出台了《哈尔滨市整治损害城市绿化行为专项工作方案》和《哈尔滨市整治损害城市绿化行为专项工作联动机制(试行)》。从4月下旬至12月



“极地寒牛食品”项目建设工地。

末,哈市将多部门联动,对损害城市绿化行为进行专项整治。针对往年春季小区或单位庭院屡屡发生树木过度修剪,影响树木生长或造成死亡,在社会上产生不良影响的问题,加强指导、规范作业,防止因过度修剪破坏城市树木。针对个别商家因树木遮挡牌匾,私自对门前树木破坏造成树木死亡;个别居民因树木遮挡窗户,私自砍伐树木;个别养护单位不按规范作业,私自清理树木,造成树木缺失等行为……及时发现处理、依法严厉惩处,保护城市树木健康生长。针对街旁、小区庭院、单位庭院、市场摊区在绿地内私搭乱建、乱堆乱放、随意挖挖、开荒种菜、车辆碾压等,造成绿地破损缺失的行为,予以集中清理、严厉打击,保护城市绿地生态景观。哈市保持对破坏古树名木违法犯罪活动“零容忍”,持续开展专项行动,不断提升防范打击力度,保护城市古树名木健康生长。

为确保专项治理效果,解决车辆碾压城市绿地的问题,城市园林管理部门、城管执法部门、住建部门、公安部门、公安交警部门将建立联动机制,在全市范围内组织开

展整治损害城市绿化行为专项工作。

市民如发现擅自砍伐树木、损毁绿地、过度修剪等情形,或者需要提供园林技术服务,均可在工作时间(工作日8时至17时)拨打各所在区园林部门电话或添加微信号,进行投诉举报和技术支持。

各区园林部门投诉举报电话(微信号)

区属	电话	微信号
道里区	51923364	daoliyuannintousu
道外区	57869710	daowaiyuannin1
南岗区	86310325	nangangyuannin
香坊区	55661615	xiangfangquyuannin
平房区	86521506	pingfangquyuannin
松北区	88108075	songbeiqlvhua
呼兰区	57372661	hulanquyuannin
阿城区	53724211	achengquyuannin
双城区	53170110	shuangchengquyuannin

市园林中心监督电话: 58894633(工作日8时至17时)

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会公告

哈尔滨市人民代表大会常务委员会将对《中华人民共和国仲裁法》进行执法检查。为更好地集中民智、凝聚共识,现征求我市仲裁法实施过程中存在的问题及对我市仲裁事业发展的意见、建议。

书面意见反馈方式如下:
来信地址:哈尔滨市人大监察和司法委员会(道里区友谊路307号,邮编150018)。
电子邮箱:hbrsrdsc@126.com。
公开征求意见时间:截至2024年5月25日。
哈尔滨市人民代表大会常务委员会办公厅
2024年4月24日

地铁3号线西北环车站建设有新进展

车站附属结构高质量建设开启“加速度”

本报讯(闫贡颖 李洪龙 程小伟 记者 董艳春)近日,哈尔滨地铁3号线北岗公园站、友谊路站、上海街站附属结构底板首段工程验收连续顺利通过,标志着西北环里段车站附属结构高质量建设开启“加速度”。

为保证西北环里段年底高质量建成,项目严格落实质量管理“首段制”,合理制定首段验收计划,科学编制施工技术交底,认真开展技术交底,严格落实工序三检制,强化全过程质量管控,施工过程中发现问题及时改进和总结,不断提升质量管理水平。验收会上,哈尔滨市建设工程质量安全总站、哈尔滨地铁集团、中交总经理部、设计单位等对原材料检验、重点部位和关键细节质量把控、质量控制资料等内容逐项进行了核查,认为施工质量符合设计文件和规范要求,一致同意通过验收。

项目总经理部将坚持“样板引路”,以打造“精品工程”和“优质工程”为目标,全面落实全过程质量管控要求,精益求精,高质量实现里段通车目标,为亚冬会与冰城人民献上的一份满意的答卷。

培育美德少年 建设美丽中国